

*В диссертационный совет 6Д.КОА-004 при  
Таджикском национальном университете*

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Сафарова Б.Г. на тему: «Теоретические вопросы развития открытой экономики в условиях усиления региональных интеграционных экономических отношений»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01.01- Общая экономическая теория  
(политическая экономия).*

Актуальность выбранной тематики несомненна. В условиях глобальной нестабильности вступление национальной экономики в региональные экономические блоки является важным инструментом повышения ее конкурентоспособности. Особое значение имеет данный аспект для развивающихся стран. В современных реалиях сохраняются значительные разрывы в уровне экономического развития между развитыми и развивающимися странами. Развивающиеся страны не могут в одиночку преодолеть отставание от развитых стран во многих сферах. Поэтому на передний план выходит политика участия в региональной интеграции.

Судя по автореферату, диссертационная работа Сафарова Б.Г. представляет собой фундаментальное теоретическое исследование по заявленной тематике. В работе обобщены теоретические подходы, раскрывающие сущность конкурентного преимущества открытой экономики (с. 25 – 26). На основании систематизации теоретических подходов делается вывод о том, что сущность конкурентоспособности национальной хозяйственной системы не может быть до конца раскрыта без учета интеграционного фактора. Развивая данное положение, автор отмечает, что исследования региональной интеграции наряду с микро и макроуровнями должны включать и мезоуровень. В связи с этим, вводится понятие

«интеграционного мезорегиона» (с. 18). По мнению автора, мезоуровень позволяет исследовать отраслевые и региональные аспекты интеграции отдельных государств, в том числе и с учетом специфики развивающихся стран. Вклад автора в развитие экономической теории также обуславливается выявлением закономерностей развития открытого хозяйства (рис. 1, с.21) и развитием теории конкурентных преимуществ в условиях региональной экономической интеграции (рис. 2, с.28). Также, судя по автореферату, в работе систематизирован и осмыслен богатый эмпирический материал. В частности, заслуживает внимания исследование роли инфраструктурных проектов и трудовой миграции в условиях региональной интеграции (табл. 3-5, с. 34-36).

Большое внимание в работе уделяется интеграционным перспективам Республики Таджикистан. В фокусе внимания автора оказались проблемы внешней торговли Республики Таджикистан, вопросы инвестиционной политики и трудовой миграции. В частности, автор выявляет взаимосвязь между привлечением иностранных инвестиций и динамикой внешнеторгового оборота и валового продукта в отдельных регионах Таджикистана (табл.9, с.43). Также в работе раскрыты основные факторы интеграционных преимуществ открытой экономики республики Таджикистан в современных условиях. Особое внимание заслуживает положение о «нелинейной» интеграции (с. 46).

Некоторые положения, выдвигаемые в работе, являются дискуссионными. Так, на странице 18 отмечается, что отличительная особенность процесса открытости экономики развивающихся стран является участие в мировых экономических отношениях посредством взаимной экономической интеграции. Однако, современные реалии таковы, что в интеграционных процессах активно участвуют не только развитые, но и развивающиеся страны. Поэтому, активное участие развивающихся стран в региональных интеграционных блоках нельзя считать отличительной особенностью открытости последних. На странице 53 отмечается, что

открытая экономика находится под влиянием как тенденций, так и закономерностей развития мировой экономики. При этом, автор однозначно не указывает, какие явления можно отнести к закономерностям развития мировой экономики, а какие – к тенденциям.

Тем не менее, судя по автореферату, работа Сафарова Бахрома Гулматовича «Теоретические вопросы развития открытой экономики в условиях усиления региональных интеграционных экономических отношений» соответствует требованиям Высшей Аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01.01-Общая экономическая теория (политическая экономия).

Доктор экономических наук,  
профессор кафедры общей  
экономической теории и истории  
экономической мысли

ГОУ ВПО

Санкт-Петербургский государственный  
экономический  
университет

Контактные данные:

Набережная Канала Грибоедова, 30-32  
191019 Санкт-Петербург,

Российская Федерация

Тел: 0078123104760

E-Mail: [fgrig@list.ru](mailto:fgrig@list.ru)



Подпись руки заверяю  
Заместитель начальника  
Управления кадров

В.П. Петошина  
20 г.